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REPUBBLICA ITALIANA
Consiglio di Stato
in sede giurisdizionale (Sezione Quinta)

Il Consigliere delegato
ha pronunciato il presente
DECRETO
sul ricorso numero di registro generale 5944 del 2012, proposto dalla società Sieco Spa, in proprio e quale Capogruppo Mandataria dell’Ati costituita con il Consorzio Gema, rappresentati e difesi dagli avv. Andrea Manzi e Vito Aurelio Pappalepore, con domicilio eletto presso Andrea Manzi in Roma, via Confalonieri n. 5; 
contro
Comune di Bisceglie, rappresentato e difeso dagli avv.ti Angelo Clarizia e Massimo F. Ingravalle, con domicilio eletto presso Angelo Clarizia in Roma, via Principessa Clotilde n.2; 
nei confronti di
Camassambiente Spa, Intini Source Spa; 
per la riforma
dell' ordinanza cautelare del T.A.R. PUGLIA – BARI - SEZIONE I, n. 578/2012, resa tra le parti, concernente affidamento servizio igiene urbana.

Visti il ricorso in appello e i relativi allegati;
Vista l'istanza di misure cautelari monocratiche proposta dal ricorrente, ai sensi degli artt. 56 e 98, co. 1, cod. proc. amm.; 
Considerato che non sono stati dimostrati i presupposti dell’estrema gravità ed urgenza richiesti dalla legge per l’emanazione della misura cautelare monocratica.

P.Q.M.
Respinge l’istanza.
Fissa, per la discussione, la camera di consiglio dell’11 settembre 2012.
Il presente decreto sarà eseguito dall'Amministrazione ed è depositato presso la Segreteria della Sezione che provvederà a darne comunicazione alle parti.
Così deciso in Roma il giorno 2 agosto 2012.




	 
	Il Consigliere delegato

	 
	Vito Poli






DEPOSITATO IN SEGRETERIA
Il 04/08/2012
IL SEGRETARIO
(Art. 89, co. 3, cod. proc. amm.)
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