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REPUBBLICA ITALIANA

IN NOME DEL POPOLO ITALIANO

Il Tribunale Amministrativo Regionale per la Puglia

(Sezione Prima)

ha pronunciato il presente

DISPOSITIVO DI SENTENZA

sul ricorso numero di registro generale 1597 del 2011, integrato da motivi aggiunti, proposto dalla Cooperativa Muratori & Cementisti - C.M.C. di Ravenna, in proprio e quale capogruppo dell’a.t.i. con Aleandri s.p.a., rappresentata e difesa dagli avv.ti Angelo Clarizia e Luca Alberto Clarizio, con domicilio eletto presso il secondo in Bari, via De Nicolò 7; 

contro

R.F.I. – Rete Ferroviaria Italiana s.p.a., rappresentata e difesa dagli avv.ti Piero D’Amelio e Giovanni Sciacca, con domicilio eletto presso l’avv. Maria Goffredo in Bari, via Egnatia 15; 

nei confronti di

Salvatore Matarrese s.p.a., in proprio e quale capogruppo dell’a.t.i. con Fersalento s.r.l., Eredi Giuseppe Mercuri s.p.a. e Fratelli Manes s.r.l., rappresentata e difesa dall’avv. Gennaro Notarnicola, con domicilio eletto presso il suo studio in Bari, via Piccinni, 150; 

per l'annullamento

- del provvedimento del 10 Agosto 2011, con il quale è stata revocata l’aggiudicazione definitiva disposta il 26 aprile 2011 in favore della ricorrente ed è stata contestualmente disposta la revoca del precedente provvedimento di revoca dell’aggiudicazione definitiva, già disposta (con atto del 12 luglio 2010) in favore dell’a.t.i. Salvatore Matarrese s.p.a., e con il quale si è preso atto dell’aggiudicazione in favore di quest’ultima;

- di tutti gli atti della procedura;

- nonché per la declaratoria di inefficacia, quale risarcimento del danno in forma specifica, del contratto eventualmente stipulato con l’a.t.i. controinteressata;

Visti il ricorso, i motivi aggiunti e i relativi allegati;

Visti gli atti di costituzione in giudizio di R.F.I. – Rete Ferroviaria Italiana s.p.a. e di Salvatore Matarrese s.p.a.;

Viste le memorie difensive ed il ricorso incidentale;

Visti tutti gli atti della causa;

Visto l’art. 120 cod. proc. amm.;

Relatore nell’udienza pubblica del giorno 6 dicembre 2011 il dott. Savio Picone e uditi per le parti i difensori avv.ti Luca Alberto Clarizio, Maria Goffredo (per delega di Piero D’Amelio e Giovanni Sciacca) e Gennaro Notarnicola;

PER LE RAGIONI CHE SARANNO ESPOSTE IN MOTIVAZIONE

Il Tribunale Amministrativo Regionale per la Puglia (Sezione Prima) definitivamente pronunciando sul ricorso, come in epigrafe proposto, così provvede:

- accoglie il ricorso incidentale della Salvatore Matarrese s.p.a.;

- dichiara inammissibile il ricorso principale della Cooperativa Muratori & Cementisti - C.M.C. di Ravenna;

- condanna la Cooperativa Muratori & Cementisti - C.M.C. di Ravenna al pagamento delle spese processuali in favore di R.F.I. – Rete Ferroviaria Italiana s.p.a. e di Salvatore Matarrese s.p.a., a ciascuna nella misura di euro 20.000 (oltre i.v.a., c.a.p. ed accessori di legge).

Ordina che il presente dispositivo sia eseguito dall’autorità amministrativa.

Così deciso in Bari nella camera di consiglio del giorno 6 dicembre 2011 con l’intervento dei magistrati:

Corrado Allegretta, Presidente

Giuseppina Adamo, Consigliere

Savio Picone, Referendario, Estensore
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DEPOSITATO IN SEGRETERIA

Il 07/12/2011

(Art. 120, co. 9, cod. proc. amm.)

IL SEGRETARIO

(Art. 89, co. 3, cod. proc. amm.)
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